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L’associazione non persegue fini di lucro e si fa promotrice di percorsi di educazione alla pace, finalizzati alla crescita morale e sociale, specie dei più giovani, con particolare attenzione ai soggetti del disagio sociale, ricercando la collaborazione del mondo della Scuola. 

Gli scopi riguardano la formazione di una coscienza, critica e nonviolenta, che riconosca la pace come diritto fondamentale di ogni popolo e di ogni persona ad una vita dignitosa.
Per il raggiungimento di tale obiettivo, l’associazione è impegnata sui seguenti temi: diritti umani; rispetto per le diversità culturali; interazione interetnica; questioni riguardanti il rapporto pace-ambiente-sviluppo.

L’associazione promuove:

· incontri di scambio e aggregazione per studenti e per giovani appartenenti a categorie sociali a rischio: 

· seminari di informazione e approfondimento;

· laboratori per cittadini immigrati finalizzati all’integrazione interetnica con orientamento alla lingua italiana, conoscenza del territorio e delle tradizioni;

· elaborazione e diffusione di materiale informativo a stampa, audiovisivo e informatico.

                                               (dallo statuto dell’Associazione “Scuola di pace”)
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Un anno di attività

Scuola di pace 2021/22 – anno trentaduesimo
Dalla pandemia alla costruzione di un mondo nuovo 
La Scuola di pace, giunta al 32° anno di attività, continua il suo progetto educativo sempre legato all'attualità. Ci auguriamo quest’anno di poter riprendere le nostre attività in presenza con il Ciclo di conferenze, con i Laboratori dedicati agli studenti liceali e con la Scuola di italiano per gli immigrati.

Tema dell’anno: "Dalla pandemia alla costruzione di un mondo nuovo". 

Ci soffermeremo sul rapporto pandemia - povertà dal momento che la forbice tra paesi ricchi e paesi poveri, così come tra popolazione benestante e strati di popolazione a reddito molto basso se non incerto, aumenta con gravi conseguenze sul piano della convivenza sociale e della tenuta delle strutture democratiche. Queste considerazioni ci portano ad una amara constatazione e cioè che "i diritti umani non sono uguali per tutti" così come viene descritto al n.22 della recente Lettera enciclica "Fratelli tutti" di papa Francesco. Questa enciclica, insieme alla "Laudato sì" (di cinque anni fa) sulla cura della casa comune, si rivelano documenti di grande apertura alla modernità e al dialogo e niente affatto di sapore ecclesiastico.

Altra considerazione che affronteremo è l'origine delle recenti pandemie come effetto boomerang dell'aggressione dell'uomo agli ecosistemi. Continueremo con "La storia evangelica del samaritano e dei viandanti indifferenti" che ci interroga sulla possibilità di includere o di escludere l'altro dalla nostra vita ed infine ci soffermeremo sull'"Amicizia sociale" e sull'"Amore politico" di cui si parla ampiamente nella "Fratelli tutti" e che costituisce il cuore di tutto il discorso.

All’interno dell’ordinario percorso scolastico della Scuola di italiano per immigrati, “Parole di Mamme” si inserisce come una proposta di arricchimento dell’attuale offerta educativa e linguistica mirando all’inclusione di donne e madri straniere in percorsi di alfabetizzazione e studio della lingua italiana. Per facilitare l’accesso e la partecipazione costante alla scuola da parte delle studentesse, il progetto, presentato all’Ottopermille della Chiesa Valdese, prevede la realizzazione di due corsi di Lingua e cultura Italiana e un baby-parking in cui i figli minori delle donne iscritte, saranno coinvolti in attività ludico-ricreative guidati da educatrici esperti in materie pedagogiche coadiuvate dai nostri volontari.

Negli incontri con gli studenti è stata pressa in considerazione la situazione carceraria nel nostro paese e in particolare quella partenopea. Nella prospettiva della costruzione di un mondo migliore fondamentale è il riferimento al tema dei diritti e della dignità della persona in qualsiasi condizione essa si trovi, anche in carcere. Per affrontare questo problema   abbiamo privilegiato il laboratorio teatrale con la guida dell’attrice Federica Palo che ha lunga esperienza di attività nelle carceri e che ha impreziosito il suo lavoro con i nostri studenti discutendo testi, lettere e poesie di detenuti e detenute realizzando un significativo ed emozionante evento finale affiancata dal laboratorio di arti figurative tenuto dalla docente M. Giacinta Gallo e dal laboratorio musicale animato dall’esperto Carmine Salzano.
La nostra Scuola di italiano per immigrati finalmente quest’anno ha ripreso le lezioni in presenza con tutte le cautele del caso. Non sono mancate mascherine, distanziamento, obbligo di green pass, misurazione temperatura corporea e maggiore attenzione all’igiene delle mani, delle aule e dei WC. La prova è stata superata egregiamente con la responsabilità di tutti e con l’istituzione di tre turni di lezione a partire dalle ore 16 alle ore 20.

Alle difficoltà della pandemia si è aggiunta a fine febbraio del 2022 la tragica situazione della guerra tra Russia e Ucraina che ha visto arrivare anche nella nostra città intere famiglie formate soprattutto da giovani donne con figli piccoli o adolescenti e a marzo abbiamo creato due classi dedicate agli ucraini. Sono stati una cinquantina che hanno seguito i nostri corsi che sono stati prorogati fino alla fine del mese di giugno 2022.

Complessivamente nell’a.s. 2021/22 abbiamo avuto 304 iscrizioni; Il 31 maggio 2022 la nostra sessione di esami per la certificazione CILS ha visto 15 allievi sostenere l’esame livello A2, 8 allievi per la certificazione livello B1 e 8 allievi livello B2. 
Scuola di italiano è anche Arte e Territorio con passeggiate e visite guidate a cura delle nostre bravissime e carinissime Lavinia Caruso e Roberta De Gregorio.
Non mi stancherò mai di elogiare e ringraziare tutte le docenti e tutti i docenti che rendono possibile tante attività. Sono un modello di impegno e di gratuità, una testimonianza preziosa per i più giovani. 
Programma 2021/22
Incontri Generali

in collaborazione con Pax Christi (nodo di Napoli)  con la Comunità Battista di via Foria e con l’Ass. Claudio Miccoli

La recente enciclica “Fratelli tutti” di papa Francesco, insieme all'altra enciclica "Laudato sì" (di cinque anni fa) sulla cura della casa comune, si rivelano documenti di grande apertura al dialogo e niente affatto di sapore ecclesiastico per cui ne consigliamo vivamente la lettura. 
Da questi documenti è stata inspirato il seguente ciclo di incontri che si è svolto presso la sede di Via Foria,93 dalle ore 17,45 alle 20,00 con il seguente calendario:

Sabato 27 novembre 2021 

Se questo sistema non regge più…

Alex Zanotelli, missionario comboniano

Sabato 15 gennaio 2022 

I diritti umani non sono uguali per tutti
Samuele Ciambriello, garante campano dei detenuti
Sabato 12 febbraio 2022
L’aggressione agli ecosistemi

Domenico D’Alelio, ricercatore Stazione Dohrn 
 Sabato 12 marzo 2022 
La storia del samaritano e dei viandanti indifferenti 

Fabrizio Valletti, teologo

 
Sabato 9 aprile 2022
Amore politico e Amicizia sociale

Sergio Tanzarella, storico
    Info: Corrado 3333963476

Incontri con gli studenti

A cura dello staff della Scuola di pace

Il progetto della “Scuola di Pace” di quest’anno per gli studenti liceali ha per tema “I diritti non hanno frontiere. Da una carcerazione punitiva a una giustizia riparativa”. Educare alla pace significa, infatti, riconoscere la dignità della persona e i diritti umani fondamentali in tutti, anche in coloro che sono colpevolmente in carcere. Gli alunni saranno aiutati a riflettere su legalità e giustizia e a considerare come il nostro ordinamento giuridico preveda il recupero del reo e il suo reinserimento nel contesto sociale. Le attività avranno inizio il 1 febbraio 2022 con incontri quindicinali fino all’evento finale dell’8 aprile. Gli studenti si distribuiranno, come gli altri anni, in tre laboratori animati da esperti: teatro, musica e arti figurative. 

In attesa del ciclo quindicinale, rimandato causa disposizioni restrittive Covid, gli studenti saranno invitati a visionare due film sulla condizione carceraria “Aria ferma” di Leonardo Di Costanzo, “Cesare deve morire” dei fratelli Taviani e a leggere alcuni brani del bel libro di Gherardo Colombo “Il perdono responsabile”. Tutta questa attività sarà oggetto di un incontro che avverrà il 16 novembre 2021 dalle ore 15 alle 17 via zoom con la partecipazione di don Franco Esposito, ex cappellano del carcere di Poggioreale, che discuterà con gli studenti di giustizia riparativa. 

A gennaio inoltre è stato previsto un incontro con detenuti ed ex detenuti presso l’associazione “Liberi di volare”. 

Il corso è limitato a 15 studenti per scuola partecipante (licei Brunelleschi, Villari e Caccioppoli). Agli studenti si richiede l’impegno ad essere presenti a tutti gli incontri. 
                     Info: Filippo 081/5545273

La Scuola di italiano per immigrati

Il nostro impegno per una società

interculturale rispettosa delle differenze e della dignità di ogni persona

…Nella prima settimana di giugno 2021 si sono svolti gli esami per 36 nostri alunni di livello A2, B1 e B2. Atmosfera nei tre giorni molto serena. Gli esami, pur svoltisi in serietà, sono stati accompagnati da sorrisi di occhi, considerato l’obbligo di indossare le mascherine, da gomitate al posto di abbracci, da tanto entusiasmo, sorpresa e curiosità di vedersi finalmente da vicino. Non bisogna dimenticare che questo anno la Scuola di italiano ha adottato la didattica a distanza, la famosa oramai DAD, quindi in realtà gli alunni non si conoscevano di persona come anche non conoscevano i propri insegnanti se non tramite i propri telefonini o PC. Alcuni di questi alunni si sono connessi direttamente dalla Russia o da qualche lontana provincia di Napoli o semplicemente dalla cucina di qualche ristorante dove lavoravano, etc. Vero anche che alcuni di loro hanno potuto partecipare alle lezioni proprio grazie a questa modalità online che non li obbligava a spostamenti e permetteva loro di seguire le lezioni senza dover abbandonare il proprio lavoro.

È stato un anno che ha messo tutti noi di fronte ad una prova inaspettata, quella di doversi “arrangiare” e riorganizzare il lavoro di scuola adattandolo alla nuova realtà. Alunni connessi dall’altra parte del monitor e spesso del mondo, genitori, parenti, conviventi, datori di lavoro o coinquilini sono stati “costretti” a dover subire la scuola a casa, così come la scuola all’improvviso si è dovuta trasferire nelle case e nelle stanze degli alunni. Ma nulla ha ostacolato la tanta voglia di stare “insieme” e la tanta voglia di far parte di questa grande famiglia che di nome fa “Scuola di Pace”.

(Dall’articolo “Si è concluso l’anno scolastico” di Monika Jezak)
È possibile ricevere il nostro libro “Nuovi Italiani” utilissimo per le Scuole di italiano per migranti che preparano alla certificazione del livello A2.

  Info  Marta 3738085175
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CORSI DI LINGUA ITALIANA PER DONNE IMMIGRATE CON BAMBINI NELLA FASCIA
D'ETA' 0-36 MESI

Quest'anno grazie al sostegno dell'Ottopermille della
Chiesa Valdese, la Scuola di Pace ha voluto pensare ed
organizzare due corsi di lingua italiana di livello AT e A2

in orario mattutino destinati a donne immigrate con

bambini molto piccoli, non ancora inseriti a scuola.

Mentre le mamme seguiranno i corsi di lingua, uno

spazio nido con educatrici e volontari sapra
accogliere e intrattenere i bambini con attivita
manuali, laboratori e giochi educativi.
Il corso € gratuito ed e richiesto il green pass.
Info Claudia 333.5252368
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Il Liceo “Pasquale Villari” di Napoli

ha partecipato al progetto con i docenti Adriana Scotti e Filippo Severino e
con gli studenti del gruppo interclasse:

IV C/L
Costabile Erica
Hu Shaha

Mascolo Michela

Tortora Miriam

Yachou Yousra

VE

De Marino Gaia

Blocchetti Alessia

Conte Francesca

V B

Cozzolino Lorenzo

Ercolano Andrea

Esposito Flavio

IV B

Menale Simona

Renzulli Francesca

De Martino Giovanni

De Martino Gabriele

Lobefalo Chiara

Riccio Lorenza

Il Liceo Scientifico “F. Brunelleschi” di Afragola (NA)

ha partecipato al progetto con la docente Nunzia Russo e

con gli studenti del gruppo interclasse:
III B

Cosentino Domenico

Esposito Nunzia

Petrellese Pio Davide

Ruggiero Marianna

III C

Barra Alessia

De Simone Maria

Diana Elvira

Giglio Maria

Iazzetta Giovanna

Rodontini Giulia

III R

Aiello Anita

Grassi Luana

V O

Boccellino Raffaella

Lamontagna Maria

Silvestro Antonia
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Associazione Scuola di pace ODV 


Organizzazione di volontariato D.L. 117/17


S.L: 2° Trav. Maglione,37 – 80144 Napoli


S.O: Via Foria,93 – 80137 Napoli


333.3963476 - C.F: 94213410635
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