Cara Scuola di Pace, Caro Presidente,
è finito l’anno scolastico e siamo molto tristi. Ci mancheranno tutti gli amici e gli insegnanti.
E’ stato un anno importante perché abbiamo trovato tanti nuovi amici e compagni di classe esemplari. Abbiamo imparato cose nuove e interessanti come le culture di altri paesi, i loro balli e le loro canzoni. Abbiamo conosciuto le culture dello Sri Lanka, dello Zimbawe, africane, georgiane, pakistane, ucraine e altre.
Ci siamo trovati bene perché ci siamo aiutati.
Abbiamo imparato ad amare la lingua italiana e ad amare la scuola, parole che non conoscevamo e che abbiamo imparato a pronunciare bene. Abbiamo imparato le cose difficili, per esempio come si forma una frase con il verbo corretto. Abbiamo imparato parole e frasi che ci aiutano nella comunicazione e la grammatica che fa la lingua italiana più bella.
Abbiamo avuto modo di imparare tutto questo, perché siamo venuti alla Scuola di Pace.
Abbiamo conosciuto professori intelligenti, buoni, meravigliosi, simpatici, bravi, gentili, generosi, amorevoli.
Le cose che ci sono piaciute di più sono le feste, dove gli studenti mostrano la loro cultura e preparano cibi dei loro paesi. Ci sono piaciuti il momento del tè, i dolci, il divertente sistema d’imparare e studiare insieme. Vorrei continuare ad imparare l’italiano per lavorare qua, continuare a stare con i miei amici e con i professori.
Vorrei che questa amicizia durasse per lungo tempo. Vorrei continuare la scuola perché devo imparare di più e trovare lavoro.
Vorrei incontrare i miei compagni di classe l’anno prossimo e mangiare una pizza tutti insieme.
Ringrazio te e la scuola di pace per questa esperienza. Ringrazio te perché ho imparato la lingua italiana e ad amare la scuola.
Ringrazio te, il Presidente, gli insegnanti, i miei amici e le mie amiche perché abbiamo imparato cose che non erano comprese e ho conosciuto molte cose sconosciute. Grazie per avermi supportata ed aiutata.
Sono orgogliosa di essere una studentessa della Scuola di Pace.
Grazie
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